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Under  December månad firar det judiska folket Chanukka-högtiden med
att tända ljusen i den åttaarmade Chanukka-Menorahn eller Chanukkian.

Foto: Italiensk/judiska
konstmuseet i Jerusalem
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Ljuset från Israel

Vid den tidpunkt på året
då det är som mörkast är

det dags för den kristna värl-
dens julfirande och det judis-
ka folkets Chanukka-högtid.
Båda högtiderna har ljuset
och glädjen som det centra-
la. I en artikel, med början på
detta uppslag, ger oss Göte
Ragnarp en intressant och
spännande skildring av bak-
grunden till det judiska Cha-
nukka-firandet, som har sitt
ursprung 165 år före Jesu fö-
delse.

Både vid tidpunkten för
Mackabeerupproret och

Jesu födelse var Israel ett
ockuperat land och folket ha-
de mist sin frihet och själv-
ständighet. Då kom ljuset.
Enl. Johannes evangelium
var Jesus det sanna ljuset
som skulle komma till Israel
men även till hela världen.

Tyvärr har det hänt och hän-
der i våra dagar att kristna
företrädare, i ersättningsteo-
logisk vantolkning, försöker
beröva Israel deras Guda-
givna särställning och där-
med också deras Messias.
Till vår lycka kom Jesus som
världens Frälsare. Men det
ger oss inte rätt att förneka
att Han kom som Israels
Messias, som skulle upprät-
ta Israel och Davids kunga-
tron. 

När Guds tid var inne gick
den geografiska och po-

litiska upprättelsen av Israel
in i ett aktivt skede, som i
och med sionismen inleddes
för drygt 100 år sedan. Att al-
la kristna i dag, när vi t.o.m.
har ett återupprättat Israel
som en politisk realitet, inte
inser att det är fråga om en
profetisk uppfyllelse, måste
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vara orsakat av en ersätt-
ningsteologisk solförmörkel-
se. Måste det sanna ljuset
även där få bryta fram och
förjaga vantolkningar och
tankefel.

Med det sanna ljuset
kommer också glädjen.

Vad vår sargade och terrori-
serade värld i dag behöver
är ljus och glädje. Tyvärr går
vår nuvarande tidsålder mot
mörker och undergång men
Bibeln lyfter våra blickar mot
en ny och ljus framtid och ett
evigt fridsrike. Där kommer
Guds Israel och Församling-
en att mötas i en underbar
förening i det nya Jerusalem
med Jesus Kristus som
Messias och Herre. Där ex-
isterar ej längre något mör-
ker, endast ljus.

Henry Nordin
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Chanukka - Tempelinvigningsfesten

Chanukka är hebreiska
och betyder invigning.

Det är även en viktig judisk
högtid. I år börjar Chanukka-
firandet den 9 december. Då
tänds det första Chanukka-
ljuset i varje judiskt hem och
synagoga över hela världen.
Sedan tänder man ett nytt
ljus varje dag tills alla åtta lju-
sen brinner i ljusstaken. På
så sätt firar det judiska folket
Channukka, eller tempelin-
vigningsfesten, som den
även kallas, till minne av
återinvigningen av templet i
Jerusalem år 165 f Kr. Det ju-
diska folket kunde då åter-
upprätta tempeltjänsten efter
mackabeernas frihetskamp. 

Om denna frihetskamp
kan vi läsa i de s k apo-

kryfiska skrifterna, som finns
med i Bibel 2000. Apokryfis-
ka skrifter kallas de skrifter
som inte finns med i den he-
breiska Bibeln, men finns
med i den grekiska översätt-
ningen Septuaginta. Apokry-
ferna kommer från ett gre-
kiskt ord som betyder dölja.
Så kallades dessa skrifter
därför att de inte användes i
den judiska gudstjänsten.
Forskare menar att dessa
böcker kom till under den up-
penbarelsefattiga tiden mel-
lan GT och NT. Martin Luther
menar att de apokryfiska
böckerna inte kan jämställas
med Bibelns övriga böcker,
men att de är nyttiga att läsa.

Iförsta och andra Mackabe-
erböckerna läser vi om hur

Antiochus Epifanes, den hel-
lenistiska arvtagaren till den
del av Alexander den stores
rike där Judéen låg, försökte
framtvinga en religiös enhet i
sitt rike. På så sätt skulle det
bli lättare att styra riket där
det fanns så många olika re-
ligionsriktningar. Dessutom
behövde Antiochus medel för
att krig kostar, både då och
nu. Och det var i de olika
templen som de stora rikedo-
marna bestående av guld
och silver fanns. 

Historien lär oss att ett
lands folk reagerar helt

olika när de blir angripna av
en yttre fiende. 

Detta gällde Israel då, och
t ex Norge och Danmark

under andra världskriget, och
hur skulle det bli i Sverige om
vi skulle bli angripna av nå-
gon yttre fiende? I Mackabe-
erböckerna läser vi om att
några judar började överge
lagen och närmade sig hed-
ningarna och slöt förbund
med dem. Judarna byggde
en idrottsanläggning i Jeru-
salem enligt hedningarnas
bruk. De skaffade sig förhud
och avföll från det heliga för-
bundet och beblandade sig
med hedningarna. De sålde
sig till att göra det onda och
på så sätt spred sig assimile-
ringen över dåvarande Israel.

Trots denna välvilja från en
del judar marscherade

Antiochus Epifanes med
starka trupper upp mot
Jerusalem och trängde in i
det heliga templet. Han tog
det gyllene altaret, lampstäl-
let och alla dess tillbehör och
även bordet för skådebrö-
den, bägarna, skålarna för
dryckesoffren, rökelsefaten
av guld, förhänget, kransar-
na och guldutsmyckningen.
Allt guld och silver stals från
det heliga templet. Detta
spred en djup förtvivlan och
sorg över hela Israel.
Målande beskriver Mackabe-

Göte Ragnarp, Israels
Vänners ordförande, ger oss
här en skildring från en dra-
matisk epok i det judiska fol-
kets historia och den hän-
delse som blev grunden för
Chanukkafirandet.
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erbokens författare sorgen
på följande sätt: "Folkets le-
dare och äldste höjde jäm-
merrop, flickor och ynglingar
miste sin livskraft och kvin-
nornas skönhet vissnade.
Var brudgum brast ut i klago-
sång, var brud satt sörjande i
sin kammare". 

Men lidandet var ännu in-
te slut med detta. Två år

efter att tempelskatterna blev
stulna kom en av Antiochus
ledande män upp till Jerusa-
lem och lovade fred och för-
soning. Judarna trodde på
det falska fredsbudskapet,
och "när de fattat tillit till ho-
nom", som det heter, överföll
han plötsligt staden och tillfo-
gade den ett förkrossande
slag. Staden plundrades och
den stacks i brand, husen
och ringmuren revs ned,
kvinnorna och barnen fördes
bort som slavar och boska-
pen delades upp som krigs-
byte.

Allt judiskt förbjöds
Förföljelserna fortsatte på
ett ännu brutalare sätt. Allt
judiskt förbjöds, Antiochus
förstod att kärnan i det ju-
diska motståndet låg i den
judiska religionen. Judarnas
religion var exklusiv i sitt
slag; helt olik religionerna
hos de andra folken. Ingen
av grannländerna höll så
hårt fast vid sin religion,
som det judiska folket.
Därför fanns det ingen an-
ledning att gå lika hårt fram
mot dem som mot judarna. 

Antiochus gick hänsynslöst
fram mot judarna. Order

utgick om att tempelkulten
måste upphöra, att de heliga
skrifterna skulle förstöras,
sabbaten och andra högtids-
dagar inte längre fick firas;
och de stränga lagarna ifråga
om mat måste överges, till
och med omskärelseriten –
för judarna tecknet på Guds
förbund med deras stamfader
Abraham – måste upphöra.
Dessa åtgärder vidtogs mot
slutet av år 167 f.Kr. Kulmen
på angreppet mot den judis-
ka religionsutövningen kom i
december det året. Ett nytt
och mindre altare restes då
på brännoffersaltaret på tem-
pelplatsen och invigdes hög-
tidligt åt den olympiske Zeus,
en gudom vars uppenbarelse

Antiochus gjorde anspråk på
att vara. Ceremonin började
med att de tog in avgudar i
det allra heligaste och offrade
en sugga, ett djur som enligt
judisk lag är orent. 

Målsättningen för Antioc-
hus angrepp på den ju-

diska religionen var att förmå
alla hans underlydande folk
att praktisera en religion och
ett sätt att leva. Avgudaalta-
ren sattes upp på torget i
Jerusalem, vidare i varje stad
och by i hela området.
Invånarna på varje ort tvinga-
des att offra på dessa lokala
offeraltare, och stränga straff
lades på dem som vägrade
lyda de nya lagarna och som
föll fast vid sina gamla judis-
ka lagar.

Res till Israel!
Just nu önskar israelerna mer än någonsin att vi
besöker landet. Visa din solidaritet och besök
Israel!

Israels Vänner står för:
välplanerade resor - god service - mångårig erfarenhet

Tid: 8 - 19 april 2002

Tid: 29 april - 10 maj 2002

Vi återkommer beträffande reseledare

Reseprogram och information:
Israels Vänner, Box 18064, 200 32 Malmö.
Tel/fax 040-94 94 12. E-post: israelsvan@home.se
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Trots de stränga lagarna
höll många israeliter fast

vid att inte äta något orent.
De föredrog döden framför
att vanhelga sig själva ge-
nom att äta det som var för-
bjudet enligt lagen. Kvinnor
som låtit omskära sina pojkar
dödades. De små barnen dö-
dades genom att de hängdes
vid moderns hals, och de
som utfört omskärelsen av-
rättades också. Lidandet var
obeskrivligt. Kanske detta
var den första radikala förföl-
jelsekampanjen på religiösa
grunder i historien. Att om-
skära sitt barn, att inneha en
bokrulle med den heliga la-
gen, att vägra äta griskött el-
ler kött från djur som hade
offrats på de avgudaaltaren,
som var resta i landet, inne-
bar dödsstraff.

Vid den tiden fanns det i
Israel en präst, som hette

Mattathias. Han hade fem
söner. De befann sig i Mo-
dein. Kungens män kom till
den platsen för att folket där
skulle tvingas till att offra av-
gudaoffer. Kungens män för-
sökte köpa över prästen
Mattathias och hans söner
genom att lova dem både
vänskap, guld och silver.
Men prästen och hans söner
sade nej till erbjudandet. Då
trädde en annan judisk man
fram för att offra på altaret.
När Mattathias såg detta blev
han så upprörd över sveket
att han rusade fram och dö-
dade mannen som var villig
att offra på avgudaaltaret.

Även Kungens män dödades
och avgudaaltaret revs ned.
Det blev signalen till upproret
som senare spred sig över
hela landet.

Det blev ett uppror både
mot landets fiender och

de assimilerade landsmän-
nen. I första Mackabéer-
boken kan man läsa om hur
de trogna judarna även vän-
de sin vrede mot de assimile-
rade judarna och slog de lag-
lösa med sitt raseri. De som
slapp undan måste fly till
hedningarna för att rädda li-
vet och alla oomskurna poj-
kar, som de fann inom Isra-
els gränser, omskar de med
tvång.

Trots denna hårdhet för-
står vi av Mackabeer-

boken, att prästen Mattath-
ias ägde en vishet som gick
långt utöver det vanliga. När
han kände att döden nalka-
des kallade han till sig sina
söner och uppmanade dem
att låta lagen göra dem star-
ka. Vidare att Simon, den
äldste av dem, skulle de ly-
da, eftersom han var en rådig
man. Han skulle vara som en
far för dem. Men sonen
Judas Mackabaios var en
kraftfull kämpe och han ut-
sågs av fadern att bli härföra-
re och föra krig mot hedning-
arna. I sönernas vidare karri-
ärer visade det sig hur vis
den gamle mannen var.

Tempelreningsfesten
När judarna, anförda av

Judas Mackabaios, till slut
lyckades driva ut den syriska
armén och återta templet,
började tempelreningen.
Eftersom brännoffersaltaret
hade besudlats genom att
"förödelsens styggelse" hade
lagts på altaret och genom
att blod och fett från avguda-
offret hade droppat ned på
brännoffersaltaret blev det
nedmonterat. Men då ingen
hade fått någon speciell up-
penbarelse om vad de skulle
göra med altaret, lades det
på en lämplig plats. Där skul-
le det ligga tills en profet
framträdde som kunde visa
judarna vad de skulle göra
med altarstenarna. Ett nytt
altare av ohuggen sten sat-
tes på platsen för det förore-
nade altaret. Det heliga och
det allra heligaste återställ-
des. En ny uppsättning av de
heliga föremålen gjordes och
placerades på sin rätta plats.
De sju lamporna tändes och
rökelse tändes på rökelseal-
taret.

På treårsdagen, efter offret
på den olympiske Zeus

altare i templet, kunde judar-
na på nytt börja med de dag-
liga brännoffren i Jerusalems
tempel. Samtidigt beslutade
man, efter en omröstning, att
instifta en invigningsfest,
som skull hållas varje år för
att högtidlighålla tempelinvig-
ningen. I Joh. 10:22 läser vi
att även Jesus deltog i denna
fest. "Nu inföll tempelinvig-
ningsfesten i Jerusalem. Det
var vinter och Jesus gick om-
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kring i Salomos pelarhall i
templet."

Vid Chanukka-högtiden,
till minne av tempelre-

ningen, använder man sig av
en speciell, nioarmad ljus-
stake till minne av det s k ol-
jeundret. Det behövdes olja
för att återinviga templet
men de hittade endast en
enda liten oljeflaska att fylla
på den sjuarmade ljussta-
ken. Den oljan skulle normalt
räcka endast till en dag.
Därför måste prästerna be-
stämma sig för om de skulle
tända ljusen genast eller in-
vänta tills de fick ny olja. De
beslutade att genast tända

oljelampan och ett under
skedde. Oljan som skulle
räcka en dag fortsatte att

brinna åtta dagar i sträck tills
nästa sats av renad olja var
tillgänglig. 

Till minne av detta firar
man Ljusfesten, som va-

rar i åtta dagar. Varje dag
tänder man ett nytt ljus i
Menorahn, den nioarmade
ljusstaken. Ljusstaken har
egentligen åtta armar, det ni-
onde ljuset kallas "tjänaren"
och används för att tända de
övriga åtta ljusen. Över hela
världen, där det finns judar,
firas än i dag Chanukka. Man
tänder sina ljus och gläds
över sitt land och folk.

Göte Ragnarp 

Bildens Chanukka-ljusstake
är ett exempel, bland
många, på hur ljusstaken
kan vara utformad.

Karl Andersson var pastor
och författare till över 20
böcker. Som författare var
han en utmärkt berättare och
språklig stilist med god iakt-
tagelseförmåga. I denna bok,
som blev hans sista, skildrar
han i memoarform sin evan-
geliska gärning i norr och

Köp Karl Anderssons
sista bok!

En utmärkt julklapp!

mötesverksamheten för
Israels Vänner. En utmärkt
presentbok. Inb. Nu endast
50:- + porto!
Beställning: Israels Vänner,
Box 18064, 200 32 Malmö.
Tel/fax: 040-949412. 
E-post:
israelsvan@home.se

Mellersta Norrland
och Mellanöstern

✡    ✡    ✡    ✡    ✡
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Shimon Peres på besök i Sverige

Under november gjorde
Israels utrikesminister

Shimon Peres ett kort besök
i Sverige. Han var inbjuden
att gästa socialdemokrater-
nas partikongress i Västerås.
Hans besök ingick i en euro-
peisk turné för att förbereda
den begränsade fredsplan,
som Peres under senare tid
försökt få till stånd. Samtidigt
besöktes partikongressen av
Abu Ala, talman i palestinska
parlamentet. Både Peres och
Ala talade inför kongressom-
buden och dessutom fick de
också möjlighet till ett infor-
mellt sammanträffande med
varandra, något som Peres
beskrev som hoppingivande.

Isitt tal inför kongressen be-
tonade Peres att Camp

David havererade p.g.a.
Arafats vägran att i ett slutgil-
tigt avtal bilägga hela den is-
raelisk-palestinska konflikten
sedan 1948. "Vi är överens
om när konflikten började.
Om vi skall kunna leva i fred
som goda grannar måste vi
också bli överens om när den
är definitivt slut." 

Isamband med Peres besök
var också Sveriges Radio

påpassligt framme och lycka-
des göra en intervju med
Peres, som blev veckans
gäst i Ekots lördagsintervju.
De synpunkter, som Peres
framförde om bl.a. skillnaden
mellan Israels och Sveriges

situation, borde alla svenskar
lyssna till och begrunda. Den
som har tillgång till Internet
kan via Sveriges Radios
hemsida, www.sr.se lyssna
till intervjun.                           

Peres betonade i intervjun
att Israel varje dag ut-

sätts för 30 – 40 incidenter
där ofta vapen och bomber
förekommer. Detta tvingar
Israel till ständiga motaktio-
ner, då israelerna har ett legi-
timt krav på säkerhet. "Ni
som kritiserar oss har aldrig
upplevt självmordsbomb-
ningarnas verklighet. Detta
förekommer inte i Nordirland,
Spanien och Jugoslavien",
sade Peres och nämnde då
Europas värsta konfliktområ-
den. "En självmordsbombare
kan endast stoppas innan
han börjar röra på sig."
Därför måste Israel agera i
förebyggande syfte redan i
de områden där självmords-
bombarna utgår ifrån. Peres
sade sedan några tänkvärda
ord till det svenska folket. "Ni
i Sverige skulle inte tveka att
ingripa på samma sätt som
Israel om Ni var i Israels situ-
ation". Om palestinierna ha-
de arresterat terroristerna
hade Israel sluppit ingripa.
" De som kritiserar Israel har
väldigt liten erfarenhet av ter-
ror och krig. Jag önskar att vi
hade samma avundsvärda
situation som Sverige. Vi vill
gärna byta med Sverige och

då skulle vi sedan lyssna på
era råd."

Shimon Peres passade
också på att berömma

den förintelsekonferens, som
Göran Persson tog initiativ
till, och han uttalade sin upp-
skattning över den förbättring
som skett i relationerna mel-
lan Sverige och Israel.

Som alltid uppträdde Pe-
res behärskat, balanse-

rat, med stor integritet och ut-
präglad diplomatisk känsla.
Det är positivt att Israel, i den
internationella politikens anti-
israeliska stämningsläge, re-
presenteras av en erfaren
politiker i bästa världsklass.

Henry Nordin

Israels utrikesminister och
den politiska veteranen
Shimon Peres, som tjänat
sitt land under många år.
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MESSIAS – vår Fridsfurste

Det var faktiskt i septem-
ber månad 1968 som jag

kom till New York. Alldeles ef-
ter det att jag slutat min pas-
torstjänst i Korskyrkan Stock-
holm, så gjorde jag en resa
"over there". Jag hade fått en
kallelse att bli pastor i en för-
samling på östkusten. Jag
fick ingen vila i detta projekt
varför jag svarade nej på kal-
lelsen. Nåväl, jag kom i New
York att bo på 228 W 47th
street, d.v.s. i det nu så om-
talade centrum av staden.

Eftersom hela området till-
hör Manhattan och FN-

byggnaden ligger där, så gick
jag dit. Allt detta nya och
storslagna var imponerande
för pingstpredikanten från
Sverige. Jag gick runt och
såg alla de olika ländernas
flaggor. Men så fick jag se
något mycket märkligt. All-
deles intill skrapan så stod
där en väldig staty. Den före-
ställde en stor kraftig musku-
lös man. I sin vänstra hand
hade han ett svärd som var
förvridet och till hälften tra-
sigt. I sin högra hand hade
han en stor slägga med vil-
ken han då symboliskt slog
på svärdet. På framsidan av
marmorsockeln, som bar upp
statyn, stod det i guldbokstä-
ver så här på engelska "Låt
oss smida våra svärd till
plogbillar". Vi känner igen or-
den från såväl Jesaja som
Mika bok i vår Bibel. Så fick

jag se att på sidan av sock-
eln fanns ännu en text också
den i guldskrift. Vad stod det
där då? Jo, man fick veta, att
denna staty med bibelord
och allt, den var en gåva till
FN från Sovjetunionens re-
publiker. Det är klart att min
förvåning blev stor. Aldrig ti-
digare hade jag hört eller sett
något bibelord citeras från
det hållet. 

Nu kommer det i alla fall
en dag då ordet om att

svärden skall smidas till för
mänskligheten välsignelse-
bringande ting blir en verklig-
het. Det blir en tid då detta in-
te bara blir en propaganda-
fras i supermakternas hän-

der utan en reell verklighet.
"Det skall bli frid på vår jord i
tusen år en gång." Den här
söndrade, lidande och arma
jorden skall uppleva balsam,
frid och läkedom. Hur är det
möjligt? Jo "…ett barn varder
oss fött; en son bliver oss gi-
ven och på Hans skuldror
skall herradömet vila". 

Nu är vi åter i New York
City. Inte fysiskt men i

tanken och i vårt sinne är det
nu åter september månad –
den 11 september 2001.
Många säger att detta datum
förändrade vår värld för all
framtid. All sorg, allt lidande,
all ångest, som den dagen
förde med sig, går inte att
teckna i ord. Ej heller kan
man fullt ut föreställa sig vad
allt detta kommer att föra
med sig i en okänd framtid.
Är vi redan inne i apokalyp-
sens förutsägelser?

Vi skall inte spekulera om
framförliggande dagar.

Personligen ser jag dagens
händelser som en maktkamp
i en verklig och bibelförank-
rad andevärld. Där räknar jag
också in skeendet i Israel.
Men det är svårt, för att inte
säga omöjligt, att greppa alla
politiska ränker. Med stigan-
de förvåning läste jag i den
israeliska tidningen HA´
ARETZ av den 17:de oktober
i år att Arafat starkt kritisera-
de Usama bin Ladin i något

Gösta Karlson är en utmärkt
sångare. På bilden sjunger
han Hatikva på hebreiska
tillsammans med Jakob
Ringart, när Davids-stjärnan
hissas vid en konferensstart.
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sammanhang. Vidare måste
man väl notera att det inte är
hela arabvärlden som stöder
USA i kriget mot Afghanistan.
Jag har också fått från ut-
ländska tidningar, att presi-
dent Bush karaktäriserar
Hamas som en terroriströrel-
se med allt det innebär för
Amerikas ställningstagande
mot just världsterrorismen.
Visst är allt förvirrande.

Det står helt klart för bibel-
läsaren, att Sakarja 12:3

blir en verklighet inom en
överskådlig framtid. Alla län-

der och folk skall tåga mot
Jerusalem och judarna har
ännu en vedermöda att ge-
nomgå. Lösningen blir då att
Han, som är Fridsfursten, tar

över rodret. Ty Hans namn är
också: Underbar i råd! Då
smids svärden om till plogbillar.

Gösta Karlson

Ny bok av Gösta Karlson
om Världsläget - Israel - Församlingen.

Gör så här: Sätt in kr 98:- på postgiro (ej bank)

Gösta Karlson  280503-0570 

Då har du boken i brevlådan om några dagar.

Med anledning av vårt stöduttalande för Statsministern, antaget vid sommarens Israelkonfe-
rens och redovisat i Israels Vän nr 4, publicerar vi här svaret  från Statministern. Statsrådsbe-
redningens politiskt sakkunnige, Anders Ekman, har på Göran Perssons vägnar utformat svaret.

Ärade medlemmar av föreningen Israels Vänner.

Jag vill på statsminister Göran Perssons vägnar tacka för ert brev med värmande ord om
bland annat statsministerns engagemang i konflikten mellan Israel och Palestina. Statsminis-
tern har överlämnat åt mig att tillsända er ett svar. 

Statsministern är mycket intresserad av såväl det politiska som det andliga livet. Den vikti-
gaste principen som statsministern utgår ifrån är tanken om alla människors lika värde, oav-
sett varifrån man kommer, om man är kvinna eller man, eller vilken trosuppfattning man har.
Som ni vet har den svenska socialdemokratin under många år verkat för fred och ömsesidig
samexistens mellan Israel och ett självständigt Palestina. Sverige kommer även fortsättnings-
vis, såväl bilateralt gentemot Israel och den palestinska myndigheten som inom ramen för det
utrikes- och säkerhetspolitiska samarbetet inom EU, att verka för att få slut på våldet och få
parterna att återvända till fredsförhandlingarna. Det är regeringens innerliga förhoppning att de
båda parterna ska hitta tillbaka till den väg som leder mot en varaktig fred. Med detta vill jag
åter tacka för ert brev och önska er lycka till i ert fortsatta värv.

Mvh. Anders Ekman

Svar från Statsministern
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ten. Till Er som kom i våras –
ett stort tack. Vi hade en un-
derbar tid tillsammans. Tack
för all uppmuntran efteråt ge-
nom telefon, fax och e-mail.
Därför har vi endast haft två
fasta volontärer under året
mot fem normalt. Helene
Johansen från Göteborg,
som varit hos oss i 10 måna-
der, och Noomi Hägglund
från Själevad (Ö-vik) i 6 må-
nader. Vi vill tacka Er för Er
insats och önskar Guds väl-
signelse till Er båda och Er
framtid. Vi vill samtidigt ännu
en gång tacka volontärer,
som varit här tidigare, och
som kommit till vår hjälp med
kort varsel och använt sin se-
mester för att hjälpa oss.
Margareta Antonsson från
Värnamo, Linnéa Lund från
Strömsnäsbruk och Hanna
Kaatari fån Järna. Dessutom

har Johanna Samppa från
Lund hjälpt oss under en kor-
tare period. Till er ALLA Guds
välsignelse! Ni har hjälpt oss
när det behövts. Tack för Ert
uppoffrande och Er insats.

Det sägs att världen förän-
drades efter den 11 sep-

tember med förhoppningen
om att världens terrorister
skulle förgöras. Vi får se,
men om detta händer, kan-
ske vi skulle få en bättre
värld att leva i. Vår bön för
nästa år är att oskyldiga
människor inte ska bli döda-
de eller lemlästade av fanati-
ker. Vi ber, att dessa fanati-
kers hat ska förändras i kär-
lek till medmänniskan genom
tron på Jesus Kristus.

Kristine och Benny
på Orit  

Till alla Israels vänner!         
Vi önskar Er med familjer en
Fridfull Jul med Jesus i cen-
trum och ett Nytt Välsignat
År. Ett nytt år med fortsatt
förbön för Israel och det ju-
diska folket. Det har varit ett
svårt år med många döda
och skadade människor i det
heliga landet. Vi kan inte nog
förstå vad denna intifada,
som Arafat satte igång, har
kostat i lidande, arbetslöshet
och ekonomiska umbäran-
den (bara i Israel har turistin-
täkterna minskat motsvaran-
de 25 miljarder sv kr på ett år).

Tänk Er själva, att stän-
digt, varje dag, leva i räd-

sla för att make/maka, barn
och barnbarn och jag själv
blir ett nytt offer från araber-
nas terrorgrupper. Förr inrik-
tade terroristerna sig mest på
samlingar med soldater, men
nu inriktar man sig på alla,
även oskyldiga kvinnor och
barn. Det gör att ingen kan
känna sig säker. Alla kan bli
skjutna, i bil – på gatan,
sprängas i bitar av själv-
mordsbombare. Ingen plats i
Israel är säker. Förstår Ni vil-
ken press folket lever un-
der??? Vi kan inte nog be för
befolkningens beskydd!!!

För oss på Orit har det va-
rit ett helt annorlunda år.

Av sju pilgrimsgrupper under
våren kom fem. Ingen pil-
grimsgrupp kom under hös-

Jul- och nyårshälsning från Orit

Hotell Orits uppskattade föreståndarpar, Kristine och Benny
Hansen, som tillsammans med de olika volontärerna gör en
helhjärtad insats för Israels Vänner och Israel.
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Forts. sid 14

Europas skattebetalare bekostar
Arafats terror

Visste Du att Du indirekt,
som skattebetalare i

Sverige, är med och betalar
terroristernas löner i Arafats
olika terrorgäng? Säkerligen
inte! Men eftersom Sverige
är med i EU, som numera är
den största bidragsgivaren
till Arafat och hans hantlang-
are, så rinner en del av Dina
inbetalda skattepengar vida-
re och finansierar terrorverk-
samheten mot Israel. Kan vi
acceptera detta? 

Nej och åter nej!!! Sverige
finansierade olika pro-

jekt och stödde PA:s (Pa-
lestina Authority) verksam-
het under flera år efter Oslo-
avtalet 1993. Men de många
miljonerna plus otaligt
många andra länders bidrag
har inte gett några synliga
effekter för den arabpales-
tinska befolkningen i Sama-
ria, Gaza och östra Jerusa-
lem. Det är därför förvånan-
de att se hur europeiska län-
der genom EU fortsätter att
pumpa in stora summor till
Arafat och hans PLO. Pen-
garna används knappast till
sina ändamål utan går till
vapen, terrorverksamhet och
korruption inom PA och
PLO. Arafat och hans gäng
har verkligen roffat åt sig,
och de lever synligen ett liv i
lyx.

Har Du några belägg för
Dina påståenden, kan-

ske Du frågar. Massor – om
jag skulle ta fram allt efter
Oslo-avtalet skulle jag kun-
na fylla många sidor i denna
tidning. Låt oss nöja oss
med att se på några av de
sista bevisen efter vi fått ve-
ta att Tyskland beslutat att
överföra 250 miljoner tyska
mark (ca 1 250 000 000  sv kr)
till PA och Arafat.                  

Då Israels turistminister
Rehavam Zeevi blev

mördad på ett hotell i
Jerusalem i oktober gick
den israeliska armen in i
Ramallah och delvis för-
störde huvudkvarteret för
Yasser Arafats vaktstyrka
kallat "Force 17". I byggna-
den fann man dokument och
helt säkra bevis på att Arafat
ut ur sin egen budget, som
ordförande på PA, avlönat
samtliga terrorister inom
Tanzim-Fatah rörelsen. Alla
siffrorna fanns, svart på vitt,
i dokumenten. Varenda
Tanzim-Fatah terrorist på
omkring 10 000 arabpalesti-
nier har avlönats med 875
shekel (ca 2 200 sv kr) varje
månad sedan Arafat starta-
de intifadan i slutet på sep-
tember 2000. Dokumen-
ten var undertecknade av
Arafat!!!     

Andra dokument visade di-
rektiv, utställda tre veck-

or innan intifadan och under-
skrivna av Arafat, att överföra
22 000 USD (ca 230 000 sv
kr) till personliga konton till-
hörande varje ledare inom
Fatah-rörelsen, för att bekos-
ta kostnaderna för att upprät-
ta en terrorrörelse med leda-
re inom Fatah kallat Tanzim.
En mängd arabpalestinier re-
kryterades som fick lära sig
sätta ihop bomber, att använ-
da vapen, iscensätta upp-
lopp och stenkastning samt
andra former för terrorverk-
samhet mot Israel. Arab-
palestinierna utbildades av
gruppledare som i sin tur fick
order från palestinska myn-
digheten. Flera av de som
fick dessa 22 000 USD kän-
ner vi väl till numera; tanzim-
ledaren Marwan Barghouti,
Kemal Hamad, Ahrned Abyat
(vilken israeliska armén dö-
dade nyligen) och Issam Abu
Bakr m fl.

Alla funna dokument visa-
de exakt hur Arafats

medhjälpare på hans kontor
överförde alla dessa pengar
till "Force 17:s" huvudkvarter
i Ramallah och sedan till
Fatah-Tanzims avlöningslis-
tor. "Force 17:s" lönekontor
distribuerade därefter löner-
na till terroristerna. Tack vare
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- Jag har varit ung och är
nu nästan gammal och mina
heliga drömmar har blivit
kantstötta.

- Jag har dragit fram över
Sions höjder och snubblat i
Gehennadalen.

- När sjuttonårige Uno gjor-
de slut, fick jag eksem på
ryggen, och blev vingbruten.

- Som artonåring stod jag
vid kajen i Göteborg och vin-
kade farväl till mina föräldrar
för konststudier i USA.

- Många gånger har jag
snubblat, hängts ut till all-
män  bespottelse, blivit skju-
ten på med tusen gevär,
men jag har förts fram av he-
liga drömmar, jag har ibland
satt mig mellan stolarna, jag
är varken svensk eller israel,
riktigt kristen eller judisk.

År 1973 åkte Birgitta,
Pnina, Lilian och den ti-

bitanske hunden Snobben i
en blå Volkswagen mot
Israel. Hjärtat var brutet efter
skilsmässan med sin persis-
ke man. De slog sig ner i
Betania och började att ta
sig an fattiga barn. De be-
sökte barnhem och hotell
och sjöng för turisterna.
Birgitta var ivrig trosspridare
och syster Solveig döptes i

Jordanfloden och pappan i
Gennesarets sjö. Mamman
hade judiska namn i sin
släkt, Hentzell och Vitten-
berg, och döptes i en källa i
den judiska bergsbygden.
Vid denna tid var Birgitta
nunna, klädd i sin långa blåa
klänning.  En vinter släppte
Saddam Hussein sina bästa
raketer för att utplåna Israel
och de fick gå in i sitt tilltej-
pade rum. De bodde nu i
radhuset i konstnärsområdet
Jemin Moshé.

Så kom den unge Lior in i
bilden. Han idkade

konststudier på Betzalel vid
Hebreiska Universitetet. Han
var utslängd av sin flickvän

efter sin hjärnblödning. Tre
barn välkomnades i den nya
familjen. Eliel som dog som
12-åring, Yishai, som Birgitta
på ett dramatiskt sätt fick
hämta i de Indiska bergen,
och yngsta dottern Shiriel.
Eliel var sjuklig, hade 26
krampanfall varje dygn.
Dödsskuggans dal är grym. I
Tulsa fastade Birgitta i tre
veckor och tiggde om ett mi-
rakel. De blåste på det onda
och jagade demoner. Medi-
cinska världen hade lite att
erbjuda. Och löften i den re-
ligiösa arenan var så enastå-
ende.

Att begrava ett äktenskap
efter 15 år var minst lika

Konstnär Birgitta Yavari-Ilan berättar i sin
nya bok "Två heliga drömmar" om sina
dramatiska år i Israel.

Birgitta sitter i sin soffa och betraktar några av sina konstverk.



Det är nu dags att planera för

Israelkonferensen år 2002
Vi hälsar Dig Välkommen till

Sundsgårdens Folkhögskola i Helsingborg

under tiden 3-7 juli 2002.

Bl.a. medverkar Emanuel Minos.

Utförligare annonsering i kommande nummer.
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svårt som att begrava en
son. Efter att Birgitta fått
skiljebrevet, och gråtit sön-
der sitt hjärta på Rabbinatet
i Jerusalem, faller Shiriel
med sin, av pappan ärvda
hjärtförstoring, ner i hjärts-
tillestånd, kliniskt död, på
gatan. En arméläkare pas-
serade och räddade Shiriel
från döden.

Birgitta tror att judarnas
återvändande är Mess-

iastrumpeten som skallar ut
över jorden. Vi hör redan
Messias fotsteg i korridorer-
na.

Boken är i stort format,
126 sidor, och är illustre-

rad med ett 50-tal vackra
konstverk av Birgitta. Boken
är utgiven på förlaget Sellin
& Partner Bok och Idé AB,
Stockholm och kostar 340
kronor.

Ylva Eggehorn har skrivit
ett förord, där hon ön-

skar att boken ska finna
många läsare.

Bror Olofsson

ISRAEL-MÖTEN

I våra dagar ökar behovet av bibelförankrad
undervisning om Israel. Israels Vänner står till
förfogande för församlingar och organisationer.

Israels Vänner representeras av flera
välrenomerade förkunnare.

Vi uppmanar Dig att på Din ort och i Ditt samman-
hang ta initiativ till möten med Israels Vänner.

Kontakta oss på Israels Vänners exp. för önskemål
och samråd. Adressuppgifter se sid. 2 eller 15.

Stöd Israels Vänner med en extra gåva!
Tyvärr kan vi konstatera att gåvorna har minskat till Israels Vänners verksamhet.

Vi skulle därför behöva ett rejält extra stöd från våra gåvogivare inför det kom-
mande årsskiftet. Det är viktigt att vi visar vårt stöd till Israel i en tid då attityderna

mot Israel hårdnar. Israels alla vänner har nu ett särskilt ansvar och en viktig uppgift.
Den som välsignar Israel skall själv bli välsignad!✡                                       ✡
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med och bekostar Arafats
terrorrverksamhet! Kan vi ac-
ceptera detta? Hur länge
Arafat kan hålla igång intifa-
dan beror mycket på hur vi
agerar och skapar opinion
mot våra valda ledare. Det är
dags att sätta igång!

Benny Hansen

Forts. fr. sid 11

Redovisning för sept och okt 2001

Israels Vän 13 543:-

Gåvor 67 401:-

Trädplantering 3 400:-

Vattenprojekt 15 706:-

Hoppets skola 6 310:-

Barnarbete 700:-

Gamla/behövande 6 445:-

Ukraina 2 750:-

Messianska förs. 1500:-

Biblar/böcker 1250:-

Paris/Bryssel 1000:-

Ryska judar 21875:-

Orit 1200:-

Summa kronor 143.080:-

Tack käre gåvogivare. Ditt eko-

nomiska stöd är till välsignelse

för Israel och blir till välsignelse

för Dig själv.

Israels Vänner

Som jämförelse kan vi sätta
Usama Bin Ladins världsom-
spännande terrorverksam-
het, där ledande internatio-
nella terroristexperter kost-
nadsberäknat hans verksam-
het till omkring 300 000 000
sv kr. Dokumenten i "Force
17:s" huvudkvarter i Ramal-
lah visar ändå bara en del av
Arafats utlägg för all terrorof-
fensiv mot Israel. Dokumen-
ten visar dock bevisligen att
en del av Arafats terrorverk-
samhet kostnadsmässigt är i
samma nivå som den mest
eftersökta terroristen i värl-
den, Usama Bin Ladin.

Europas skattebetalare,
där även vi ingår, är alltså

dessa utbetalningar har
Arafat kunnat hålla sin terror-
verksamhet i gång och vid liv.
Så vi kan konstatera, att utan
understöd till PA och Arafat
från EU, genom olika rege-
ringar (bl a Tyskland, Belgi-
en, Frankrike, England och
Italien), skulle Arafats terror-
verksamhet inte kunnat fort-
sätta.

En snabb beräkning visar
att de europeiska skatte-

betalarna bidragit (utan att
de vetat om det) varje månad
med 23 000 000 sv kr till
Arafat för att hålla Tanzims
terrorverksamhet igång. Eller
totalt mer än 325 000 000 sv
kr efter 14 månaders intifada.

Sprid Israels Vän
Vårt stöd till Israel kan uttryckas bl.a. genom att
sprida Israels Vän. Dessutom stöder Du då också
Israels Vänner. Gåvoprenumerera på Israels Vän

som t.ex. en Jul- eller Nyårsgåva till någon.
Årsavgifter är endast 90 kr.

Den som nu ger en gåvoprenumeration till
någon får, som ett tack, Karl Anderssons

sista bok: Mellersta Norrland och Mellanöstern.

Inbetala beloppet direkt till Israels Vänner
eller kontakta exp.

Israels Vänner, Box 18064, 200 32 Malmö.
Tel/fax 040-94 94 12. E-post: israelsvan@home.se

Postgiro 37543-6 Bankgiro 5554-0579

Uppge tydligt namn och adress på
givaren och den nya prenumeranten!

✡
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Adress: Box 18064, 200 32 Malmö. Tel/fax 040/94 94 12.
Postgiro 37543-6. Bankgiro 5554-0579. E-post: israelsvan@home.se

Israels Vänner grundades år 1923 som ett ekumeniskt organ att verka bland Israels folk i olika länder.
Enligt Israels Vänners stadgar är uppgiften att väcka kärlek och intresse för Israels folk, att stödja barn och
ungdoms fostran, förmedla medel till trädplantering, skapa kontakt med skandinaviska turister och ordna
samlingar för kibbutzungdomar, sprida biblar och positiv litteratur om Israel, bistå flyktingar, stödja en sko-
la vid Betlehem, utge tidningen Israels Vän, anordna möten och undervisa i Guds ord om Bibelns folk och
att anställa nödvändig personal.

Skandinaviska
Servicecentret Orit
Föreståndare:
Benny och Kristine Hansen
Hotel Orit, Sh’derot Chen 21,
424 38 Netanya, Israel
Tel/Fax: 00972/9 8616 818
E-post: orith@bezeqint.net
Orits hemsida: www.plint.net/orit

Medarbetare
i Israels Vänner
Rut Sarikas
Derech Hebron 94
936 26 Jerusalem, Israel
Tel 02/671 44 40

Raphael och Alice Cohen
P.O. Box 508
990 00 Bet Shemesh, Israel

Centre Messianique
1, Rue Omer Talon
750 11 Paris, France
Tel 00933/1/48 05 89 73
Fax 00933/1/43 55 83 49
Paul Ghennassia
T.M.P.I, B.P. 161
755 23 Paris Cedex 11, France

Emmanuel och Corinne
Rodriguez-Perez
T.M.P.I, B.P. 161
755 23 Paris Cedex 11, France

Centre Messianique, 
Beth Yeshoua
Paul Ghennassia
26, Rue Jef Devos
1190 Bruxelles, Belgique
Tel 00932/(0)2/344 79 51
Fax 00932/(0)2/344 18 87

Vladimir och Inna Vainer
ul Kutchera 2 A/38
Kiev 252148, Ukraina

Styrelse och Funktionärer
i Israels Vänner
Föreståndare:
Henry Nordin
Widells väg 3,  8v.
213 73 Malmö
040/22 10 21

Ordförande: 
Göte Ragnarp
Ärtgränd 3
213 74 Malmö
Tel 040/22 44 40

Sekreterare:
Sam Olofsson
Silverviksgatan 16 A
213 74 Malmö
Tel 040/21 44 68

Kassör:
Doréen Hendrickson
S. Hunnetorpsvägen 38 B
256 62 Helsingborg
Tel 042/15 86 81

Karl Eric Axelsson, Godegård

Ruth Hall, Skanör

Janeric Johansson, Malmö

Gösta Karlson, Tranås

Karl Karlsson, Hishult

Siegfried Luikert, Landskrona

Bror Olofsson, Malmö

Thor Johnny Thoresen, Malmö

**********Gåvor mottages tacksamt för Israels Vänners arbete**********
Tackbrev sändes för gåvor från 200:-.

Prenumerationer. Adressändring. Avbeställning. Skriv tydliga och korrekta namn- och
adressuppgifter. Vid adressändring även föregående adress med postnummer.

Israels Vänners styrelse
framför ett varmt tack till alla medarbetare och gåvogivare för alla insatser och gåvor

under år 2001. Med tacksamhet till Gud ser vi tillbaka på det gångna året och
önskar Israels Väns alla läsare en God Jul och Ett Gott Nytt År!
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Nytt år - Glöm ej att prenumerera

■■ Kroatisk ursäkt
Den kroatiske presidenten
Stip Mesic besökte Israel i
början av november. Han tog
då tillfället att framföra en ur-
säkt till Israel för de ca
30.000 kroatiska judar som
blev offer för Förintelsen.

Den fascistiska kroatiska
ustasha-regimen samarbeta-
de med nazisterna. Den tidi-
gare kroatiska regimen un-
der president Franco Tudj-
man försökte förtränga och
bagatellisera detta mörka ka-
pitel i historien, som till sist
ofta hinner ikapp verklighe-
ten.

■■ Framgångar för El Al
Det israeliska flygbolaget El
Al har efter terror-angreppet i
USA haft stora framgångar.
Detta har inträffat under en
period då världens övriga
flygbolag har drabbats av
konkurser, förluster, och ned-
dragningar med permittering-
ar av över 150 000 anställda.
Människor över hela världen
föredrar att resa med El Al,

som uppfattas som världens
säkraste flygbolag. El Al´s
noggranna säkerhetskontrol-
ler av passagerare och baga-
ge har blivit en viktig säker-
hetsfaktor för många passa-
gerare. El Al har inte upplevt
någon kapning eller andra
allvarliga incidenter under de
senaste 30 åren.

■■ Har Homa
Den omdiskuterade bosätt-
ningen Har Homa, mellan
Jerusalem och Betlehem, är
klar att ta emot sina första in-
vånare under december. I
den första omgången rör det
sig om 100 familjer och ytter-
ligare 100 familjer flyttar in
under våren. Den första om-
gången på 2 400 lägenheter
är klar i februari 2002. Mer
än 850 lägenheter är hittills
sålda.

■■ Beskjutning av kyrkor
Israel tillbakavisar bestämt
att de skjutit mot Födelse-
kyrkan i Betlehem eller nå-
gon annan kyrka. Israels sol-
dater har order att inte skjuta

mot heliga platser. Det är
däremot uppenbart att pales-
tinierna har skjutit mot israe-
ler just från Födelsekyrkan i
Betlehem och andra kyrkor.
De vill därigenom försöka
provocera Israel att skjuta till-
baka mot kyrkor, för att däri-
genom ytterligare misskredi-
tera Israel i västvärlden.

■■ Simon Wiesenthal
Den kände nazi-jägaren
Simon Wiesenthal har med-
delat att han nu, vid 92-års-
ålder, går i pension. I sin
energiska kamp att försöka
skipa rättvisa för sina lands-
mäns bödlar har han fått ca
3 000 naziförbrytare inför rät-
ta. I en intervju med Sunday
Telegraph säger Wiesenthal
bl.a."De jag sökt efter har jag
funnit. Även om det ännu
skulle finnas någon i livet och
som jag ännu inte sökt efter,
är det för sent att ställa dem
inför rätta. De är för gamla
nu, så mitt arbete är fullgjort" 

Sammanställt av
Henry Nordin


